ХІМІЯ
 11 клас
21. 10. 2021
Тема: Хімічний зв'язок. Йонний зв'язок.
Завдання:
 1. Види хімічних зв’язків.
 2. Йонні кристалічні гратки.
[bookmark: _GoBack]Пояснення
 Хімічний зв'язок — це взаємодія, яка об'єднує атоми у складніші системи — молекули або кристали.
 
Причини утворення хімічного зв'язку:
 
1. Нестійкість  атомів з незавершеним  зовнішнім рівнем і прагнення до його заповнення.
 
2.  Прагнення до мінімуму енергії.

Розрізняють три види утворення хімічного зв'язку:
  
1. Між атомами металічних елементів.
 
Електронегативність металічних елементів є низькою, вони слабо утримують свої валентні електрони і намагаються від них позбутися. У результаті атоми втрачають електрони і перетворюються на позитивні йони. Електрони стають вільними. Утворюється металічний зв'язок.  
Такий зв'язок утворюється в простих речовинах металах та їх сплавах:  Fe,Al,Cu,Zn.
 
2. Між атомами неметалічних та металічних елементів.
 
Електронегативність неметалічних елементів є високою. Їх атоми намагаються приєднати електрони, яких не вистачає до завершення зовнішнього шару і забирають їх від атомів металічних елементів. Атоми металічних елементів перетворюються на позитивні йони, а атоми неметалічних — на негативні. Виникає йонний зв'язок. 
Йонний зв'язок утворюється у складних речовинах, що складаються з атомів металічних і неметалічних елементів: NaCl,KI,CaO,BaBr2.
 
3. Між атомами неметалічних елементів.
 
Атоми неметалічних елементів з однаковою силою намагаються приєднати до себе електрони від іншого атома. У результаті електрони об'єднуються у спільні електронні пари, утворюючи ковалентний зв'язок.
Такий вид зв'язку існує в простих речовинах неметалічних елементів та їх сполуках: H2,O2,HCl,H2O.    
Приклад:
1. Визначимо тип хімічного зв'язку у метані CH4.
Метан — складна речовина, складається з атомів двох неметалічних елементів. Отже, зв'язок у ньому ковалентний.
 
2.  Визначимо тип хімічного зв'язку у натрій оксиді Na2O. Це складна речовина, що складається з атомів металічного і неметалічного елемента. Отже, зв'язок у ньому йонний.
 
3.  Визначимо тип хімічного зв'язку у алмазі  C.
Алмаз — проста речовина, утворена атомами неметалічного елемента. Отже, зв'язок — ковалентний.
Йони — заряджені частинки, в які перетворюються атоми, коли вони приєднують або віддають електрони.
Протилежно зарядженні йони, що утворилися, притягуються один до одного, утворюючи хімічний зв'язок, який називається йонним.
Йонний зв'язок — зв'язок між позитивно і негативно зарядженими йонами.
Розглянемо механізм утворення йонного зв'язку на прикладі взаємодії атомів Натрію і Хлору.
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 Na0+Cl0→Na++Cl−→Na+Cl−        
Позитивно заряджений йон називається катіон.
Негативно заряджений йон називається аніон.
Таке перетворення атомів на йони відбувається завжди при взаємодії атомів типових металів і типових неметалів, електронегативності яких суттєво відрізняються.
Йонний зв'язок утворюється в складних речовинах, що складаються з атомів металів і неметалів.
Розглянемо інші приклади утворення йонного зв'язку. 
Приклад:
Взаємодія Кальція і Флуора  
  
1. Кальцій — елемент головної підгрупи другої групи. Йому легше віддати два зовнішніх електрони, ніж прийняти шість електронів, яких не вистачає до завершення зовнішнього рівня.
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2. Флуор — елемент головної підгрупи сьомої групи. Йому легше прийняти один електрон, ніж віддати сім.
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3. Знайдемо найменше спільне кратне між зарядами йонів, що утворюються. Воно дорівнює 2. Визначимо число атомів Флуору, які приймуть два електрони від атома Кальцію: 2 : 1 = 2.
 
4. Складемо схему утворення йонного зв'язку:
 
 Ca0+2F0→Ca2+F−2. 
Приклад:
Взаємодія Натрію і Оксигену
 
1. Натрій — елемент головної підгрупи першої групи. Він легко віддає один зовнішній електрон.
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2. Оксиген — елемент головної підгрупи шостої групи. Йому легше прийняти два електрони, ніж віддати шість.
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3. Знайдемо найменше спільне кратне між зарядами йонів, що утворюються. Воно дорівнює 2 : 1 = 2. Визначимо число атомів Натрію, які віддадуть два електрони атому Оксигену: 2.
 
4. Складемо схему утворення йонного зв'язку:
 
2Na0+O0→Na+2O2−.
  
 За допомогою йонного зв'язку утворюються також сполуки, в яких є складні йони:
 
NH+4,NO−3,OH−,SO2−4,PO3−4,CO2−3.
 
Отже, йонний зв'язок існує в солях і основах.
Зверни увагу!
Солі амонію NH4NO3,NH4Cl,(NH4)SO42 не містять металу, але утворенні за допомогою йонного зв'язку.
Йони створюють навколо себе електричне поле, що діє у всіх напрямках. Тому кожен йон оточують йони протилежного знаку. Така сполука являє собою величезну групу позитивних і негативних частинок, розташованих у певному порядку.
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Притягування між йонами є досить сильним, тому йонні речовини мають високі температури кипіння і плавлення.
Зверни увагу!
Усі йонні сполуки за нормальних умов — тверді речовини.
Приклади речовин з йонним зв'язком:
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Питна сода
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Залізний купорос
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Кухонна сіль

! Домашнє завдання: опрацювати параграф 4, завдання для самоконтролю, сторінка 29.
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